

# EL ORZÁN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
PLAZA DE MARÍA PITA, 7  
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

VIERNES 9 de Enero de 1920

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN  
1.ª Coruña: un mes, 125 pts.— Prórrogas: 4 pts. trl.  
post.— Países de la Unión Postal: 9 pts. trimestre.

LA CORUÑA — Año III — N. 601

AGUA EN CESTILLO

## LA INJUSTICIA HUMANA

Ojeando un ejemplar de «Mundo Gráfico» hemos visto una fotografía, a toda plana, dedicada al popular Garibaldi madrileño. Si excesivo nos ha parecido tanto espacio, no menos exajerados nos parecen los calificativos depresivos que se le dedican. Se le llama vago y se dice que «luego de pasear sus borracheras durante muchos años por las cal de Madrid, ha muerto la víspera de Nochebuena». Claro que Garibaldi no ha de protestar y que ni siquiera hay el riesgo de que la familia se moleste y exija una rectificación. Mas no por eso nos parece disculpable tanta severidad en el juicio, aquí donde se ha guardado un piadoso silencio para los que perdieron nuestro imperio colonial y para tantos otros que se acreditaban de cínicos en el gobierno y administración del Estado. Cualquiera espasmodico, cualquier caballero desaprensivo, mereca a la hora de morir el respeto de los periódicos. ¿Cuántas veces no hemos sonreído leyendo los elogios de las necrologías? Se callan los vicios, se tapan las infamias y se cubre el cadáver de hojarasca retórica. Todo el mundo está, sin embargo, en el secreto de que se miente a sabiendas y que el incensado merece haber muerto en presidio. Pero ya es costumbre en la Prensa perdonar los agravios cuando la Intrusa segó la vida de los personajes y personalidades...

En cambio, para el desdichado Garibaldi no ha habido piedad. Hasta el mismo Zozaya, por lo común tan equívoco, ha aventado inexorablemente sus conizas. ¿Y cuál era el pecado de ese viciojeto grotesco, cubierto de cintajos y medallas, paladín pintoresco de imaginarias epopeyas? Uno muy generalizado entre todos los hombres: la embriaguez. Si fuera una excepción, se explicaría la severidad. Pero casi todos los señores se emborrachan y, lo que es peor, con deterioro de los nervios y de las entretelas. ¿Qué era un tanto megalómano? Certo, pero tampoco en eso era una excepción. Visítalos los cafés, id al Congreso, recorred toda España y ya veréis como abundan los atacaos del mismo mal. ¿Qué llevaba bisuterías y cintajos redondos? ¿Acaso se han olvidado las recepciones diplomáticas, las procesiones cívicas, las solemnidades académicas? ¿Qué arengaba ejercicios fantásticos y decía disparates? ¿Pues cuántos otros modelos no tenemos, y consagrados oficialmente? El único cargo que pudiera tener justificación es el de vago. ¿Y hay derecho a lanzarlo cuando a la terraza del Casino de Madrid se la denominara satíricamente «La Unión General de Trabajadores»?

Reconocíase paladinamente que Garibaldi ha sido víctima de la injusticia humana. Porque si había alguna responsabilidad no era suya, sino del ambiente social en que vivía. Si hubiesen existido leyes prohibitivas contra el alcohol y la vagancia, Garibaldi no hubiera podido ser ni vago ni borracho. Si se le hubiese recluido en un sanatorio, no habría perorado disparatadamente por calles y tabernas. En suma: Garibaldi fue una víctima más de la iniquidad del Estado, como luego de su muerte lo ha sido de la incompreensión y de la crueldad de los hombres. Tal vez por eso, cuando podía darse cuenta de la realidad, apresurábase a huir de la amargura en alcohol para imaginarse al frente de aguerredas legiones, ya que en su Patria no veía más que oscuridad y cobardía. ¿Feliz él, que así lograba desdoblarse su personalidad con vapores de grandeza? Los que no podemos esperar ese consuelo y vivimos condenados a chapotear perennemente en la cienaga de esta sociedad sin entrañas y sin ideales, debemos sentirnos envidiosos.

EDUARDO ANDICOBERY.

En ruta; Enero, 1920.

POR COGER PERCEBES

## UN HOMBRE AHOGADO

Anteayer circuló por la Coruña el rumor de que un hombre había perecido ahogado cuando se dedicaba a coger percebes en la Torre, pero por la hora en que llegó a nosotros la noticia no pudimos confirmarla.

Desgraciadamente, el triste suceso resultó exacto y ayer apareció, en el punto llamado La Laguna, el cadáver de la víctima.

Llamábase éste José Montes González, tenía 30 años de edad y estaba viudo.

En unión de Ramón Boga, Luis Sánchez y Manuel Pombó había ido anteayer al lugar llamado «Las Eiras», en la Torre, para coger percebes y una ola lo llevó de la peña donde estaba colocado, sin que sus amigos pudieran prestarle auxilio, pues desapareció en seguida de la superficie.

Al tenerse ayer noticia de la aparición del cadáver acudió a la Laguna el juez municipal, por delegación del de instrucción y ordenó el traslado de aquél al anfiteatro del cementerio, donde le será practicada hoy la autopsia.

El infortunado José Montes deja dos hijos, de 7 y 10 años de edad, que están a cargo de su abuelo.

## DEL FERROL

Enero, 8.

**CONFLICTOS OBREROS**  
A consecuencia de negarse a realizar trabajos relacionados con el material que condujeron los vapores boyceotados, ayer fueron despedidos algunos obreros más del Arsenal, medida que seguramente continuará la empresa con los que sigan la misma conducta.

Como los despedidos ayer se habían negado a cambiar de fondero de la grúa flotante, efectuaron esta operación varios marineros de la Armada, al mando de un contramaestre.

Veremos como finaliza este conflicto, pues según parece no están conformes todos los obreros con el procedimiento empleado con los referidos materiales.

**EL PATRON DE FERROL**  
Tuvo extraordinaria solemnidad la fiesta del patrón de Ferrol celebrada ayer en la parroquia de San Julián.

El templo hallábase hermosamente decorado, llamando la atención el adorno del presbiterio y el del altar del santo.

A la función religiosa asistieron el Ayuntamiento en corporación y representaciones de la Marina y del Ejército.

**LA TUNA FERROLANA**  
En breve se celebrará en el teatro «Jofre» una fiesta musical en la que hará su presentación la Tuna Ferrolana, organizada para recaudar fondos con destino a la suscripción nacional para el monumento que ha de erigirse a los héroes gloriosamente muertos en los combates de Santiago de Cuba y Cavite.

La referida colectividad visitará algunas poblaciones de Galicia, entre ellas Vigo.

Ejecutará esta agrupación un pasodoble, una gavota, una serenata y una jota, originales todos estos

números del director de la banda de Infantería de Marina D. Gregorio Baudot.

La orquesta la constituyen lo guitarras, tres laudes, cinco bandurrias y dos panderosólogos.

El presidente de la Tuna es D. Carmelo González.

El Corresponsal.

## NECROLOGIA

De madrugada nos sorprende la triste noticia de haberse muerto nuestro distinguido amigo y vecino D. Antonio Martín y Fernández, profesor y director que fue de la Escuela de Artes e Industrias.

Hombre inteligente y culto, el Sr. Martín había logrado a fuerza de trabajo perseverante una personalidad prestigiosa, y su muerte deja en la orfandad a unos pobres niños, sumiendo en el desconsuelo a una familia honorable.

De todo corazón enviamos el pésame a los deudos heridos por esta cruel desgracia.

UNA REVISTA

## LA COMPAÑIA DEL PACIFICO

Hemos recibido el primer número de la revista mensual que ha comenzado a publicar la Compañía del Pacífico.

Es un interesante folleto que contiene informaciones literarias y gráficas, figurando entre ellas los trabajos realizados en 1917 por el capitán George Peacock, perteneciente a la flota de la poderosa compañía, sobre el istmo y proyecto de Canal de Panamá, la odisea del vapor «Ortega», perseguido por el crucero «Dresden» en tiempos de la gran guerra y las fiestas a bordo del «Mexico» con motivo de los días de la reina Alejandra.

Agradecemos mucho la visita de esta nueva publicación, deseándole prospera y larga vida.

## DE VIGO

Se reanuda el trabajo

Vigo 8 (24 h.)

Hoy reanudaron el trabajo todos los obreros de los gremios de construcción, habiendo obtenido una mejora en los jornales.

Los albañiles y pintores estaban en huelga desde hace cinco meses y el resto de los obreros desde Noviembre.

Una escuadra inglesa

El próximo día 9 arribará a las costas de Galicia la escuadra inglesa del Almirante, formada por dos divisiones. Una de éstas entrará en la ría de Arosa y otra en Marín.

Ambas divisiones, constituidas por 34 buques, se reunirán en Vigo el día del santo del Rey.

ELIAS.

## «A tola de Sobrán,»

El domingo próximo se celebrará en la Irmandade da Fala una velada teatral que promete ser muy interesante.

En ella se estrenará una comedia en un acto de Porto Rey, titulada «A tola de Sobrán».

Según nos dicen, esta obra es sin duda de las mejores del repertorio regional y alcanzará un gran éxito, por ser asunto delicado y su lenguaje netamente gallego.

Porto Rey es también autor de la novela gallega «Remosada», tan bien acogida por los críticos y el público.

Se pondrá además el pasatiempo de Leandro Carre «Pra vivir ben de casados».

La velada dará comienzo a las seis y media.

## MUERTA POR UN CARRO

Una pobre mujer de 70 años de edad llamada Enriqueta Ramón, más conocida por Enriqueta «la sorda», fué atropellada y muerta ayer, a las siete y media de la tarde, por un carro de la Cooperativa Militar y Civil que guiaba Vicente Fombona.

La infeliz cruzaba de la calle del Perete a la Ofiente de San Andrés y el carro atropellaba de la Galera a la de los Olmos y no pudiendo el carrero frenar el caballo a tiempo para evitar el atropello, fué derribada la mujer al suelo, pasando por encima las ruedas del vehículo.

Como estos carruajes son muy pesados y además el que guiaba Vicente González conducía un hoco de vino y otras mercancías, Enriqueta sufrió el destrozo de varios órganos importantes y falleció casi instantáneamente.

El médico forense Sr. García Ramos, que acudió al lugar del suceso, comprobó la defunción de la infortunada mujer y en vista de ello dispuso el Juzgado que se trasladase el cadáver al anfiteatro del cementerio.

Enriqueta «la sorda» vivía de la venta de alhajas que con tal objeto le facilitaban algunas familias. Ayer mismo, según parece, en el momento del atropello llevaba en la mano un pequeño paquete que después no se pudo encontrar, ignorándose si contenía objetos de valor y quien lo habría recogido.

El carrero fué puesto a disposición del Juzgado y éste ordenó su ingreso en la cárcel.

## CRÓNICA JUDICIAL

EL COLMO DE LA MISERIA

Lo es el robar las papeletas de empeño a un infeliz que tiene que acudir al Monte de Piedad para poder vivir.

Esto le ocurrió en Marzo de 1918 al vecino de esta ciudad Cándido Rey Lamas. Había el hombre pignorado tres lotes de ropa y un chico de quince años, llamado José Novoa Meras, le sustrajo en tres días distintos las papeletas, que guardaba en una caja, y vendió dos de ellas a Mamuela Docampo. Ayer le pidió el fiscal por cada uno de los tres hurtos, 125 pesetas de multa.

SI NO LLEGA A SER TONTO...

Un día del mes de Enero de 1918 Leopoldo Benigno López Justo ayudó a conducir unos tabales de sardina, propiedad de D. Alfonso Mosquera, al almacén del industrial de esta ciudad D. Agustín Fuentes y luego se presentó a este señor y fingiendo que tenía encargo de hacerlos del Sr. Mosquera retiró uno que vendió en 6 pesetas a Rosa Denis, quedando sospechando que se tratase de mercancía averiada dada la baratura del precio, se negó a pagarlas hasta que lo expendiese.

Descubierto el hecho, Rosa entregó el tabal y Leopoldo fué procesado como autor de un delito de estafa por el que le pedía el fiscal dos meses y un día de arresto mayor; pero comprobado en el juicio que se trata de un imbécil retiró la acusación.

OTRO NIÑO APROVECHADO

El día de ayer estuvo dedicado a menores. Otro chico de poco más de 14 años, pero con discernimiento bastante para apreciar que no obraba bien, Manuel Piñero Sánchez, arrancó en Marzo de 1918 las tuberías de zinc de las cascas número 4 de la calle de Atocha Alta, propiedad de doña Francisca Amado, y 17 de la de la Torre, de la que es dueño D. Manuel Sanjurjo, vendiéndolo todo ello a la Real Compañía Asturiana.

Por cada delito pidió el fiscal para el raterillo 125 pesetas de multa.

DE ACTUALIDAD

## LA SEÑORA PESETA

Como, desgraciadamente, el sol se ha puesto no sólo en Flandes sino en otra porción de sitios y desapareció hasta el recuerdo de nuestras conquistas y nuestras glorias épicas, hemos de consolarlos con ir ganando tantos de otra naturaleza, que probablemente serán bastante más positivos en esta época de metalización del mundo.

Y en este sentido es grata una noticia corta que nos transmite el teléfono. Se ha cotizado la peseta en la Bolsa oficial de Cristianía.

¡Aquella pobre peseta! Los que recordamos los tiempos de haberse ido con Dios los últimos restos del imperio colonial y de estar los cambios a 115, no podemos menos de sentir halagado el orgullo nacional ante el éxito de la simpática y placida pieza en el país del bacano. El franco, la lira, el marco, la piastra y demás congéneres, antes tan orgullosos, son hoy unos pobres achivos marinos al lado de nuestra ilustre paisana, respetada y agasajada en las más apartadas bolsas.

¡Y, sin embargo...!

Sin embargo, hemos de reconocer que este éxito de la peseta por tierras extrañas tiene mucho de platónico. Es algo así como el triunfo del orfeón local en el certamen de otra provincia, o del cronista de la ciudad en unos juegos florales forasteros. Pero para andar por casa estábamos bastante mejor en 1898. Entonces, con la misisima moneda mejor en 1898, por la cual daban en Oporto «dos patacos» o por más, comprábamos aquí un pollo o una merluza o docena y media de huevos, o dos pares de alparagatos...

Ahora, con la misma excelentísima señora por las nubes, dentro de la nación por una peseta le dan a uno un vaso de agua sin mucho azúcar y sin gotas de nada, pues cualquier adjetivo vale más que la unidad monetaria.

Pero, en fin, bueno es que la peseta haga tan buen papel en las bolsas extrañas, aunque sirvan para muy poco las escasas que tenemos aquí en la propia.

DIVAGACIONES

## «YO PECADOR...»

Tengo casi la seguridad de haber acertado en la elección de epígrafe, pues estoy en un momento de profundo dolor de corazón. Y me quedo en el caso, sin atreverme con la afirmación categórica, porque también tomo en cuenta la posibilidad de que, muy lejos de arrepentido católico, apóstata y romántico, me hallara ahora poco propicio a reconocer mis errores; y entonces esas lamentaciones en ciertos tendidos otro encabezamiento más adecuado que yo les otorgaría al instante, echada la suerte de figurar como uno más de los muchos heterodoxos que en el mundo han sido, mereced a un prurito de amor propio llevado a la exaltación.

Sin embargo, inclinándose al principio del máximo rendimiento con el mínimo esfuerzo—que como ustedes habrán comprobado en esta fórmula de expresión sumo y desfachatezmente epistolar—no me desagrada que me sacara de dudas el criterio ajeno, antes de precipitarme a un nuevo aspecto confesional, el ordinal no ampara ninguna irreverencia—de las sagradas fuentes de nuestra Santa Madre Iglesia. Con este objeto, nada más lógico que hacer público el motivo de mi alevosía, pues así se juzgará si en él se encierra o no ventidumbre suficiente para excusarme de tan graves decisiones y aconsejarme, como «yo pecador» que, lema por lema, como corto, como fervoroso y como literario, lo prefiero a un «Yo canto la palinodia».

Y es el caso—llegado este difícil trance no puedo menos de sentirme presa del fácil pólido, sin duda por ley de compensación—que me cuesta mi trabajo ser franco en la confesión. Esto se tomará por un contrasentido después de que, dejando a un lado los circunloquios, afirmo que defiendo que mi pecado es leve, es útil, es suave a la pronunciación... ¡es «peccata minuta»! Mas yo ruego al magnánimo juez de mis culpas que considere algo acerca de la gravedad de confesar los pecados pequeños. Seguramente fué mayor, infinitamente mayor, la vergüenza de aquel sabio que se trancó en una sencilla suma de dos cantidades que de resolver esos ojos cíclicos, que la que debería experimentar ese astrónomo trasatlántico—por citar a alguien, más actual—siguiéndolo una catástrofe planetaria y errando de medio a medio, a pesar del auxilio de lentes, logaritmos y quien sabe, si hasta postulados de Aristóteles.

Mi error, desgraciadamente, lo reitero, pertenece a la categoría de los primeros. Con la diferencia de que no cuento en mi haber—que equivale a decir en el fehaciente registro aritmético de mi pasado—competencia acreditada que me exima de esos lapsus; sino que, por el contrario, habré asado la manceba infinidad de veces y habré incurrido, a buen seguro, en deslices de mayor monta, sin el liviano consuelo de poderlo reconocer posteriormente. Aunque ciertas cosas era preferible no reconocerlas jamás, pensando por ejemplo éstas en que hasta los niños de la escuela están capacitados para corregir y amonestar, a tenor de las segundas ediciones; que no se trata ya sólo del deslucido o de la demoralización que supone la censura imberbe, del amor de que parece regir de proporcionalidad comprobada el que a mayor talento, mayor comisera hacia los infundios del prójimo; y a mayor ignorancia, mayor inflexibilidad. De donde se deduce que exponerse a los palmetazos de un domine sin uso de razón, es exponerse a una paliza en vez de...

Y vengamos, por fin, a cuentas y acabo yo de proceder incorregiblemente, frustrando mis nobles propósitos de acurarme lisa y llanamente desde que los concebí. Ahí va, pues, sin más rodeos, el escrupulo de conciencia.

No hace gran tiempo—mucho menos del preciso para sacudirme de encima el recuerdo—tentado de un achaque de modestia, pretendí dar a entender que leerte a mi suponía ejecutar una obra de misericordia, si tal se concede — a leer al que no sabe escribir. Pero ¡páguense usted de dulces virtudes! La modestia me salió más cara que un desatado orgullo, porque trabé más en ella los pies, la seriedad y la memoria, confundí, en número, las profesiones de amor al prójimo que se predicaban al crítico, con las bienaventuranzas. ¡Y ahí era nada, amén del «quid pro quo», la rebaja hecha de un golpe y sin previa solicitud de nada!

Evocé el colegio de párvulos, donde por menos se sorroja el puntillito académico de algún alumno desaliado con el sambenito de unas arrogantes orejas de pollino; me dolí de lo que diría el padre Astele, si levantara la cabeza y apreciara los frutos que en mi daba la semilla de su obra; soñé con los bigotes erizados y el gesto fiero de mi profesor de instrucción primaria... Por último reparé en ti, comentadorillo burlesco y escéptico, y te contemplé, temeroso.

¡Qué atroces remordimientos me asaltaron por mi ligereza, qué abatimiento indecible, qué postración tan lisa de pesar...! ¡Ocho las obras misericordiosas!

Pero, señor; ¡por qué no habría yo repasado el catecismo oportunamente, o el artículo antes de entregarlo a las cajas! Si. Y espera, lector amigo, que el escarmiento me aprenda y voy a hacer algo andaloz con lo que llevo rarrapatado, antes de seguir adelante...

JOSE SOTO PICOS.

**EL VIAJE DE MILANS DEL BOSCH**  
En el expreso de Barcelona llegó a Madrid el capitán general de Cataluña Sr. Milans del Bosch.

Fue recibido en la estación por el subsecretario de la Guerra.

Inmediatamente se trasladaron ambos a aquel ministerio conferenciando con el ministro general Villalba.

Canals dice que Weyler no irá a Barcelona.  
El subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que no era exacto el rumor de que iba a ser nombrado capitán general de Cataluña el Sr. Weyler.

Agregó que el general Milans del Bosch fué llamado por el Gobierno para que le informase acerca de la situación de Barcelona.

Se insiste en que Milans del Bosch no volverá a Barcelona.  
Interrogado el Sr. Gimeno acerca del nombramiento del general Weyler para la Capitanía general de Cataluña, dijo que nada sabía.

Lo único que podía decir era que hoy había llegado a Madrid el general Milans del Bosch.

A última hora seguía afirmando que el señor Milans del Bosch no volverá a Barcelona. También se aseguraba que el general Weyler no aceptaría la Capitanía general de Cataluña.

Lo que dice Weyler  
Siguen los comentarios con motivo del viaje del general Milans del Bosch.

Dícese que fué llamado por el Gobierno para tratar de la eventualidad de que haya que declarar el estado de guerra, sin confundirlo con el estado de sitio.

## LA CAMPAÑA TERRORISTA

# Se agrava la situación de Barcelona

El viaje de Milans del Bosch.—Des nuevos atentados.—La actitud de los somatenes.  
Continúa el debate en las Cámaras.—Un discurso de La Cierva

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

## Resumen de la prensa

«El Imparcial» dice en su número de hoy que el debate de ayer en el Congreso defraudó una vez más las esperanzas de la opinión.

«El Sol» insiste en que fué destituido el capitán general de Cataluña Sr. Milans del Bosch y que irá a sustituirlo en el mando de aquella región militar el general Weyler.

«El Debate» excita al Sr. Allendesalazar a que se haga un Gobierno fuerte.

«A B C», comentando la sesión de ayer, dice que el apoyo incondicionalmente ofreció el Sr. La Cierva al Gobierno para extirpar la anarquía reinante y las energías afirmaciones hechas por el Sr. Cambó para que ante todo y sobre todo se reprima la delincuencia, aunque sea apelando a procedimientos dictatoriales, es lo único conforme con el sentido común y con el veto de la opinión pública.

## Consejo en Palacio

A las diez y media se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros presidido por el Rey.

Duró hasta cerca de las doce.

El presidente, Sr. Allendesalazar, pronunció un amplio discurso en el que resumió los acontecimientos más salientes de la semana última tanto en la política internacional como en la del interior, pareando preferentemente su atención en los problemas sociales planteados en diversas provincias.

Habló de los debates en ambas Cámaras y de la situación de Barcelona y los conflictos allí existentes, exponiendo al monarca las noticias acerca de los mismos recibidas y lo relacionado con el clock-out de los patronos del gremio de construcción en Madrid, así como las medidas que se propone adoptar el Gobierno para ver de poner término al anormal estado de cosas, principalmente en la región catalana.

Después, los ministros pasieron a la firma de 131 Rey diversos decretos.

Después del Consejo  
Terminado el Consejo, el Sr. Allendesalazar se trasladó a su despacho de la Presidencia donde recibió la visita de una comisión de la Unión monárquica de Barcelona, compuesta por los señores Sala, Tournier, Milá y conde de Caralt y de la marqués de Orléans.

La visita de aquella comisión tuvo por objeto entregarle un manifiesto de la Unión monárquica de Barcelona, redactado con motivo de la últimos atentados ocurridos en aquella capital, pidiendo que se busque una solución a los conflictos sociales pendientes.

## El viaje de Milans del Bosch

En el expreso de Barcelona llegó a Madrid el capitán general de Cataluña Sr. Milans del Bosch.

Fue recibido en la estación por el subsecretario de la Guerra.

Inmediatamente se trasladaron ambos a aquel ministerio conferenciando con el ministro general Villalba.

Canals dice que Weyler no irá a Barcelona.  
El subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que no era exacto el rumor de que iba a ser nombrado capitán general de Cataluña el Sr. Weyler.

Agregó que el general Milans del Bosch fué llamado por el Gobierno para que le informase acerca de la situación de Barcelona.

Se insiste en que Milans del Bosch no volverá a Barcelona.  
Interrogado el Sr. Gimeno acerca del nombramiento del general Weyler para la Capitanía general de Cataluña, dijo que nada sabía.

Lo único que podía decir era que hoy había llegado a Madrid el general Milans del Bosch.

A última hora seguía afirmando que el señor Milans del Bosch no volverá a Barcelona. También se aseguraba que el general Weyler no aceptaría la Capitanía general de Cataluña.

Lo que dice Weyler  
Siguen los comentarios con motivo del viaje del general Milans del Bosch.

Dícese que fué llamado por el Gobierno para tratar de la eventualidad de que haya que declarar el estado de guerra, sin confundirlo con el estado de sitio.

El general Weyler acudió a primera hora de la tarde al Senado.

El Sr. Roig y Bergadà preguntó si era verdad que iba a Barcelona.

—No sé nada—replicó—; pero soy soldado y voy a donde me mandan. Además tengo mucho de catalán, y si estimara que mi presencia era allí necesaria, lo solicitaría.

El marqués de Mondéjar, que se hallaba presente, dijo:  
—Eso significa estar en camino de Barcelona. El Sr. Gimeno dijo que después de hoy quedaría resuelto cuanto se relaciona con la Capitanía general de Cataluña.

Reclamando la presencia del capitán general  
Dícese que el Gobierno recibió una comunicación telegráfica del gobernador militar de Barcelona reclamando la inmediata presencia en la ciudad condal del capitán general, sea quien sea, pues la situación se ha agravado extraordinariamente con los atentados registrados hoy en Barcelona y Manresa.

Lo que dicen los ministros  
En el ministerio de la Guerra celebraron una larga conferencia los Sres. Allendesalazar, Villalba y Milans del Bosch.

Cuando el general Villalba fué al Congreso

dijo que no era exacta la noticia de la dimisión del capitán general de Madrid.

Agregó que no se había pasado en el general Weyler para sustituirlo.

El Sr. Fernández Prada también negó en el Congreso, hablando con los periodistas, el nombramiento de Weyler.

Sobre el estado de guerra

Insistiese en afirmar que el llamamiento del Sr. Milans del Bosch está íntimamente relacionado con la eventualidad de que haya que declarar el estado de guerra.

Este se hubiera declarado ya, de haberse dejado llevar el Gobierno por las impresiones del primer momento, pero los ministros no perdieron la serenidad ante el atentado contra el Sr. Graupera.

Sábesse que después de realizada la agresión se reunieron en el Gobierno civil las autoridades de Barcelona, esperando instrucciones del Gobierno, para saber si debía designarse el mando en la autoridad militar.

El ministro de la Gobernación contestó al gobernador que debía conservar el mando.

La última impresión es que el general Milans del Bosch volverá a Barcelona.

Lo ocurrido en la Junta de autoridades

Condénsese algunos detalles de lo ocurrido en la Junta de autoridades celebrada en Barcelona a raíz del atentado contra el Sr. Graupera.

Dícese que el general Milans del Bosch tenía ya redactado un bando con la declaración del estado de guerra, cuyo texto fué transmitido al Gobierno.

Los ministros lo aceptaron, excepto el señor Jimeno, que se opuso resueltamente, logrando a declarar que dimitiría si se autorizaba la publicación del bando.

Al enterarse el general Milans del Bosch de la resolución adoptada por el Gobierno, comunicó que él no continuaría al frente de la Capitanía general si no se dejaba publicar el bando de referencias.

En vista de ello decidió el Gobierno llamarlo a Madrid.

Conviniendo a Milans del Bosch.—Un telegrama apresante.—La actitud de los somatenes. Milans volverá a Barcelona.

Esta tarde conferenciaron los Sres. Allendesalazar y Villalba con el capitán general de Cataluña, tratando de convencerle para que volviese a hacerse cargo del mando.

La entrevista dióse por terminada sin que lograsen convenirlo, y por esto se creyó que iría a sustituirlo el general Weyler.

En esta situación recibió un telegrama del gobernador militar de Barcelona, concebido en términos muy apremiantes, pidiendo la inmediata vuelta del general Milans del Bosch, por el temor de que las fuerzas de los

TEATRO ROSALIA CASTRO
A las 5 de la tarde
SECCION ESPECIAL DE CINE
LA MUJER DEL MIEDO
Butaca, 0,75. General, 0,20.

A las siete. A las diez.
PRESENTACION DE LA EMINENTE ARTISTA
TORTOLA VALENCIA

La hermosa película
LA MUJER DEL MIEDO
DEBUT de la notable troupe WEZZAUS
FORMADA POR 12 ARABES
acrobatas, saltadores, piramidistas
Butaca, 2,50. General, 0,50.

Para resolver el conflicto convendría que se obligase a los patronos a abrir las fábricas y los talleres y a los obreros a volver al trabajo, ofreciéndoles garantías, pero sin consentir las huelgas que perjudican la producción.
Es necesario combatir la propaganda comunista.
Excita al Gobierno para que actúe sin temor al fracaso.
Suspéndese este debate y se entra en el Orden del día
Las tarifas ferroviarias
Reanudase el debate sobre las tarifas ferroviarias.

CONGRESO
LA SESIÓN DE AYER
Comienza a las 3:35, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.
En el banco azul sientase el Sr. Fernández Prida.
Acuérdase declarar vacante el distrito de Egea de los Caballeros para proceder a nueva elección.
Los conflictos sociales
Reanudase este debate.
El Sr. LA CIERVA dice que la perturbación social es hondísima en la mayoría de las provincias españolas.
La anarquía tumultuaria se extiende, amenazando seriamente la vida nacional.
Los tribunales de justicia son impotentes para poner freno y quedan impunes sangrientos delitos.
Cuando la propaganda llega a cierto grado se impone el castigo para evitarla.
Alude al caso de Villalonga.
Dice que para conseguir el indulto de éste vinieron comisiones de todas clases y se han empleado todo género de coacciones.
El Gobierno, con objeto de pacificar los espíritus, dijo que estaba indultado, dándose el caso lo que aún no se publicó el indulto.
Sostiene que si el Gobierno no sabe o no puede conseguir reprimir las perturbaciones debe limitir.
El Parlamento no es el obligado a dar soluciones.
Hace falta que el Gobierno inspire confianza al país.
Este no quiere caer en la anarquía.
Pide que cese el espectáculo de que el más alto poder del Estado esté constantemente mediado y tenga que celebrar pactos con los perturbadores.
Pide que vaya a Barcelona el fiscal del Tribunal Supremo con la misión de modificar los autos dictados en cierta famosa causa.
El Sr. SABORIT pregunta que caso fue ese.
El Sr. LA CIERVA: El de Bravo Portillo.
El Sr. PRIETO justifica y defiende los autos.
Protestas de los ciervistas. Entre éstos y las izquierdas cruzanse duras increpaciones.
El Sr. CASTROVIDO: ¿Y el caso de Clemon-García? (Nuevas protestas).
El Sr. LA CIERVA, dirigiéndose a los socialistas, les dice: «No tenéis valor para organizar las masas de la anarquía y del crimen y, sin embargo, venís a ensalzarnos!» (Aplausos de los ciervistas. Los socialistas protestan).
Insiste en que si falta al Gobierno la libertad necesaria para gobernar debe abandonar el puesto.
Queremos que cese la impunidad para los horrores delictivos que se cometen en Barcelona.
Esto lo haría yo desde el Gobierno si volviera a poder.

El Sr. AYUSO: Lo estamos deseando, pero no iba a encontrarse madera suficiente para tanto patíbulo.
El Sr. LA CIERVA: Yo empezaría ordenando que se abriesen las fábricas de Barcelona, prescindiendo de la ley de huelgas y declarando el estado de guerra donde fuera preciso.
Es absurdo que se constituya un Gobierno sin otra finalidad que la de aprobar los presupuestos. Si no tenéis conciencia íntima de vuestra fortaleza para gobernar, debéis dejar el paso libre a quienes puedan reunir esas condiciones.
El Sr. ALLENDESALAZAR le contesta.
Dice que el Gobierno tiene la misión de aprobar los presupuestos, pero que gobierna en todos los sentidos con la vista y el corazón puestos al servicio de la patria.
Por la forma en que está constituido el Gobierno tiene que contar con el asentimiento del país.
A pesar de los sucesos de tanta gravedad que vienen desarrollándose conservamos la serenidad y acudimos a atajarlos.
Si existió otro Gobierno fuerte y que represente los intereses nacionales, que venga a ocupar este puesto.
Nosotros no podemos desertar sin haber cumplido la misión que nos fué confiada.
Nadie nos aventaja en buena voluntad y amor a España.
El Sr. LA CIERVA rectifica.
Afirma que cada día que pasa será más difícil el remedio. Hoy mismo hubo otros dos atentados.
(El Sr. Fernández Prida hace signos indicando lo que ignora.)
Lo digo para que si no es exacto lo desmienta el Gobierno.
Mis noticias son de que se ha cometido un atentado en Barcelona y otro en Manresa.
Se precisa desligarse de los vínculos de la amistad para derribar a los Gobiernos que no representan los intereses nacionales.
De lo contrario llegarán a gobernar las bandas de asesinos. (Grandes ruidos).
El Sr. ALLENDESALAZAR declara que si encuentran dificultades para gobernar no vacilarán en abandonar el poder.
El Sr. ZULUETA dice que el terrorismo debe combatirse aplicando rigurosamente las leyes.
No hay partido que ampare esos crímenes; pero no podemos aceptar que se haga responsable a los sindicatos.
Pregunta si es cierta la clausura de los centros sindicalistas y si han sido procesados sus abogados y si se ha encarcelado a centenares de obreros.
Los sindicatos, al verse perseguidos, amparándose en la clandestinidad y en ésta se engendran los crímenes.
El Sr. ALLENDESALAZAR contesta brevemente.
Suspéndese este debate y se entra en el Orden del día
Continúa la discusión sobre la reforma del impuesto de utilidades.
El Sr. CALVO SOTELO defiende una enmienda al artículo 1.º.
Los señores ESTEVEZ y BUGALLAL le contestan.
El Sr. SERRANO defiende otra enmienda.
El Sr. BUGALLAL ofrece traer un proyecto mejorando la situación de los empleados de las Diputaciones y de los Ayuntamientos.
El Sr. DOMINGO defiende otra para la cual pide votación nominal, siendo desechada por 67 votos contra 3.

BANCO DE LA CORUÑA

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. SECCION DE CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

Se retiraron varias enmiendas y son desechadas otras.
Suspéndese la sesión y pasa el Congreso a reunirse en secciones.
Reanudada daase cuenta del resultado de éstas y se levanta a las nueve.
Comentarios a la sesión
El debate del Congreso revistió importancia por la intervención del Sr. La Cierva. Su discurso fué seguido con gran interés por toda la Cámara.
Fué un verdadero canto a la represión.
El Sr. La Cierva moströse como un sincero enamorado de la dictadura.
Para él gira el problema alrededor de una política de represalia.
La intervención de los demás oradores no despertó el menor interés.
La impresión general es que los resultados de este debate serán nulos, reduciéndose todo a unos cuantos discursos.
Mañana intervendrán los Sres. Alba, Dato y otros.
Burgos dispuesto a intervenir
Ingreso de Huelva el Sr. Burgos Mazo.
Propónese asistir a las sesiones del Congreso por si fuese precisa su intervención en el debate planteado.
Una carta de Lerroux
Por continuar enfermo no pudo el Sr. Lerroux acudir al Congreso.
Escribió una carta al Sr. Allendesalazar protestando contra la política arbitraria, a su juicio, que sigue el gobernador de Barcelona y especialmente por el proceder seguido contra sus amigos Sres. Ulléd, Guerra del Río y Paig de Asprer, que siendo abogados y con filiación política republicana no tuvieron más intervención en el conflicto pendiente que la que les impone su profesión.
Anunciale su propósito de tratar con toda amplitud la cuestión social en Barcelona.

De Barcelona

Entierro del policia San Germán
Verifícase hoy el entierro del agente de policía Sr. San Germán.
Presidiéronlo los gobernadores militar y civil, las autoridades, las corporaciones, el Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas, la Federación Patronal, millares de personas y los somatenes.
Durante el desfile tívose noticia de que se había atentado contra el encargado de los talleres del Sr. Girona, causando gran indignación.
Agresión a un capataz
A las siete de la mañana, cuando se dirigía al trabajo Joaquín Arnau, jefe de peones de los talleres de Girona, fué agredido por varios desconocidos que le dispararon algunos tiros.
Arnau, que resultó herido en el parietal izquierdo, defendióse a tiros.
Creése que logró herir a uno de sus agresores.
En Manresa atentan contra otro patrono
Comunican de Manresa que ha sido nuevamente agredido el patrono tintorero D. Jaime Lladó.
Unos desconocidos le dispararon cuatro tiros, que no hicieron blanco.
El agredido defendióse a tiros.
Detenciones
Hoy fueron detenidos los presidentes de la Federación obrera y de la sociedad de tintoreros.

En el puerto solo se descargó hoy el trigo.
La Federación patronal recibió más de setecientos telegramas interesándose por el estado de los Sres. Graupera y Batlle.
El gobernador dijo que había reanudado sus gestiones para ver de solucionar el conflicto.
Añadió que le había visitado el cónsul yanqui para protestar en nombre de su Gobierno por los perjuicios que se le irrogan por no descargarse los buques que se están en el puerto.
Anunció que formulará una protesta por la vía diplomática.
El gobernador ofrecióle que el lunes se comenzará la descarga.

Otras noticias
En Alicante
Centro clausurado.—Un arsenal de armas.—Se declara la huelga
Por orden del gobernador fué clausurada la Casa del Pueblo por su tendencia sindicalista.
Practicado un registro encontráronse numerosas armas de fuego, municiones e importantes documentos.
Realizáronse muchas detenciones.
Los obreros adheridos al sindicato único se han declarado en huelga.
En los muelles paralizáronse las faenas.
Ha sido reforzada la guardia de la cárcel.

Otras noticias
El telegrama de la Patronal denunciado.—También fué denunciado «El Socialista»
El fiscal denunció el telegrama que el presidente de la Federación patronal madrileña envió a la de Barcelona con motivo del atentado contra el Sr. Graupera.
Parece que el fiscal aprecia como hechos punibles la crítica que en el dicho despacho se hacía de la actuación del Gobierno.
También fué denunciado un trabajo publicado en «El Socialista», titulado «La Casa del Pueblo ante el lock-out», por ostentar que se excita a la rebelión.

ASAMBLEA REGIONAL DE VETERINARIOS

Como hemos anunciado, mañana se inaugurará en la Coruña la Asamblea de veterinarios de Galicia. Las sesiones se celebrarán por la mañana y por la tarde en el salón de actos del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de la Casa Consulado, durante el sábado y domingo.
Son esperados hoy el inspector provincial de Higiene pecuaria de Madrid Sr. Gordon Ordás y el catedrático de la Escuela de Veterinaria de Santiago Sr. Rodríguez, que darán conferencias técnicas a los asambleístas e intervendrán activamente en los trabajos de la Asamblea.
Patrocinada por el Consejo de Agricultura dará una conferencia pública el Sr. Gordon el domingo a las seis y media de la tarde en los salones del Centro Castellano, cedidos galantemente por dicha entidad.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

El gobernador civil conferenció ayer con una comisión de la Asociación patronal y con los gerentes de las fábricas de alambrado, cambiando impresiones acerca del estado de los conflictos sociales planteados.
También celebró una larga entrevista con el teniente coronel de la guardia civil, a quien dió instrucciones para extremar la vigilancia en diferentes puntos.
Hoy comenzarán los patronos a distribuir la carga que para varios comerciantes de la plaza condujo el vapor «Cirilo Amorós», de la Compañía Trasmediterránea.
Por orden gubernativa detuvo ayer la policía a los obreros José Rama y Eugenio Cordal, los cuales ingresaron en la cárcel.
En el tren mixto de ayer tarde salieron deportados cinco de los obreros detenidos en estos días.
Al llegar a la estación del ferrocarril, tres mujeres tejedoras, llamadas Sara Saavedra, Ángela Rodríguez Corbeira y Carmen Pita Naya dieron vivas a la huelga de brazos caídos y desobedecieron a las guardias de Seguridad que las mandaron retirarse de aquel lugar, por lo cual fueron conducidas a la prevención y serán puestas hoy a disposición del Juzgado.

— El juez de instrucción, decretó ayer la libertad de Juan Ripoll, Eduardo Suárez y Benito Díaz, los tres exdependientes del Sr. Dans presos a raíz de la explosión de una bomba en el almacén de efectos navales de éste.
Ripoll y Suárez fueron excarcelados seguidamente, pero Benito Díaz continúa detenido a disposición del gobernador.
Se repartió profusamente una hoja-manifiesto del Comité de la Federación local obrera, dirigido a la opinión pública con ocasión de los sucesos desarrollados en estos días.
El documento comienza sumándose en términos de la más violenta condenación a la protesta del vecindario honrado contra el infame atentado cometido alevosamente a la sombra de una impunidad inconcebible en pueblos organizados, pero doliéndose de que, con este motivo, en vez de perseguir sañadamente a los criminales, se adopten medidas gubernativas que tienden a destruir o quebrantar la organización del proletariado.
Hace resaltar el hecho de que reine una situación de violencia y tirantez cuando en principio están de acuerdo con sus patronos los zapateros y los gremios de construcción, suspendidos los «boys-cots» y los comerciantes descargando tranquilamente las mercancías que para ellos conduce la flota de la Tramediterránea, y afirma concretamente que los obreros no cometerán el yerro de ir a un paro general aunque para ello tengan que hacer los mayores sacrificios.

EL DEBUT DE HOY

El debut de la genial danzarina Tortola Valencia, que se celebrará hoy a las siete de la tarde en el teatro Rosalía Castro, ha despertado enorme y justificada expectación.
Son muchísimas las familias que se han inscrito en el abono abierto para los tres días en que actuará la magistral artista y son además muy numerosos los encargos de localidades hechos en taquilla para todas las funciones.
Tortola Valencia interpretará esta tarde, entre otras producciones de autores famosos, una danza de Granados y un nocturno y la Marcha fúnebre de Chopin, todos ellos vestidos con gran propiedad y con una riqueza asombrosa.
Cada bailable representa una fortuna en cuanto a vestuario, porque Tortola tiene especial empeño en que sus «toilettes» sean realmente fastuosas y esto, unido al arte extraordinario y único de la hermosa danzarina justifican el éxito que acompaña a Tortola Valencia por todo el mundo.
Después de la actuación de Tortola debutará la notabilísima «troupe» «Wezzaus», constituida por doce árabes, magníficos saltadores y acróbatas.
El teatro estará hoy brillantísimo por todos conceptos.

VIAJEROS

Salieron para Lugo el beneficiado de la Colegiata D. Antonio Rodríguez Fernández, el abogado don Antonio Parga y el estudiante de Derecho D. Manuel María Puga.

NOTAS MUNICIPALES

Estos días se ha efectuado en la depositaria del Ayuntamiento el pago de los intereses correspondientes al último trimestre de las obligaciones municipales que se hallan en circulación. También se ha verificado el pago del importe de las cédulas cuya amortización ha correspondido en el sorteo semestral llevado a cabo el 31 de Diciembre próximo pasado. Ha sido satisficte asimismo el cupón de las obligaciones por obras de alcantarillado. Se han hecho efectivos los haberes del personal y están retenidos en Depositaria el importe del veinticinco por ciento de los ingresos realizados desde que el comisionado de apremio designado por la Comisión provincial ha comenzado sus funciones. Si no se ha hecho el pago, es debido a hallarse pendiente de resolución la cuestión referente a si procede incluir como ingresos el líquido de la recaudación de consumos, como cree la Corporación, o el bruto, como opinaba el comisionado, fundándose el alcalde por concepto para mantener su criterio que el contingente está calculado sobre un cupo que tenía asignado el Ayuntamiento cuando el impuesto estaba arrendado, cupo que ahora ha quedado muy reducido por ser también considerablemente menores los ingresos por dicho concepto, debido a la enorme diferencia en los gastos por aumentos de jornales.

IMPRESIONES DE LECTURA

Varias publicaciones
Las tres últimas obras de «La Novela Literaria», que tenemos a la vista se titulan, respectivamente, «Amantes, Las noches claras y El perfume de las Islas Borromeas», títulos sugestivos que halagan al lector, desde el momento de abrir esos simpáticos libros de la casa «Prometeo», de Valencia.
«Amantes, de Paul Margueritte, es una historia exquisitamente sentimental, de una realidad delicada, patética y conmovedora, desarrollada magistral y muy literariamente, y el famoso novelista, en los alrededores de Argel, magnífico cuadro de amor, un amor de ensueño, que la implacable fatalidad lleva al dolor y a la desesperación. Ternura y emoción: he aquí las dos características de la obra literaria de Paul Margueritte, y que en este libro, traducido por primera vez al castellano, aumentan el valor del interesante y novelesco relato.
Johan Bojer, escritor noruego a quien los lectores de las ediciones castellanas empezaron a saborear en su admirable novela «El poder de la mentira», publicada anteriormente por la misma casa «Prometeo» firma este nuevo libro «Las noches claras», que tiene como base un símbolo apasionado y emocionante, formando una trágica y amorosa novela desarrollada en las costas de Noruega, cuyos caracteres y costumbres describen Bojer de modo admirable, poniéndolos ante los ojos del lector como ellos son en realidad. Tienen un final melancólico y conmovedor que deja en el espíritu una impresión inolvidable.

LA ÚLTIMA EDICIÓN EN SERIES

Los regalos en la CASA MOTA
«René Boylesve»—ha escrito un biógrafo de un autor de «Las Islas Borromeas»—es un novelista tranquilo, dulce, suavemente irónico. En el fondo de sus obras late siempre un pensamiento profundo; pero procura disimularlo discretamente en vez de exagerar su importancia como hacen otros autores. «El perfume de las Islas Borromeas», sin duda su obra más popular, es una bella novela de amor y de voluptuosidad, con el ambiente «oloroso y melancólico» de las lagunas italianas y escrita en ese estilo pálido y profundo de Boylesve, glorioso novelista en plena juventud, a quien, sin él into starlo, dada su modestia, acaba de abrir sus puertas la Academia Francesa, por una gran mayoría de votos.
Estos tres libros, siguiendo la costumbre de «La Novela Literaria», llevan un prólogo biográfico debido a la pluma ágil, incansable y siempre elegante de Vicente Blasco Ibañeta, ilustre autor de «Los enemigos de la mujer», de que otro día nos ocuparemos.

Los enfermos y su alimentación, que acaba de publicar la Casa Macci, de Barcelona, es un

Mañana, sábado en el SALON PARIS LA PROMETIDA DEL SOL

LA ÚLTIMA EDICIÓN EN SERIES Los regalos en la CASA MOTA

LA ÚLTIMA EDICIÓN EN SERIES Los regalos en la CASA MOTA

HOY, GRAN ESTRENO

libro eminentemente científico y muy documentado, cuyo interés aumenta a la hora actual en que la enfermería se halla recrudescida de manera lamentable en España, y cuyo autor, el profesor Arias Carvajal, no necesita, en verdad, de nuestro modesto elogio. Mejor que nosotros, profanos en la Ciencia médica, presenta esta utilísima obra, en un bien escrito prólogo, el doctor Rodríguez Méndez, poco ha fallecido.

«Con singular atención y con profundo conocimiento del asunto—dice el que fué eminente Catedrático de Higiene—, el autor de *Los enfermos y su alimentación* va desarrollando en estas páginas, el tema a partir de la alimentación general, formando grupos patológicos muy oportunos, cada uno de los cuales, así como las subdivisiones, exige régimen alimenticio especial. Recuerda algo de lo que se ha ido olvidando, expone las ideas modernas y con el sello de su crítica marca la conducta que debe seguirse en cada uno de los casos. La labor es meritoria y debe ser agradecida, que en pocas páginas hay mucha y provechosa substancia».

El doctor Arias Carvajal ha puesto a su libro un apéndice muy práctico que da a conocer al vulgo las más frecuentes falsificaciones de los alimentos, más extendidas que nunca a la hora de ahora, y los medios más fáciles que han de emplearse para su descubrimiento.

La misma Editorial Maucci ha publicado un muy curioso mapa litográfico de la Gran Guerra, tirado a ocho tintas, y en el que figuran 66 retratos, un cuadro cronológico de las declaraciones de guerra, ruptura de relaciones diplomáticas, paz separada, armisticios etc., etc., constituyendo un valioso compendio gráfico de la reciente hecatombe europea, sin precedentes en la Historia del mundo.

**F. GONZALEZ RIGABERT**  
**EL PUERTO**

Barcos que entraron.—Vapor «Rosario», de Avilés, con carbón, y lancha «Coruñesa», de Ferrol, en lastre.

Barcos despachados.—Vapores «Rosario», para Ortigueira, vacío, y «Colón», para Sevilla, con carga general; pallebot «María Mercedes», para Ferrol, con carbón, y lancha «Coruñesa», para el mismo punto, con carga general.

Entre las mercancías que alijó en la Coruña el vapor «Colón» figuran 500 fardos de bacalao y varias partidas de té y algodón.

Hoy se espera en el puerto el trasatlántico inglés «Darro», de la Mala Real, que tomará 400 pasajeros con destino a Montevideo y Buenos Aires.

El sábado próximo debe llegar el trasatlántico francés «Flandre», procedente de la Habana.

**Crónica local**

El próximo domingo celebrará una velada teatral la Juventud Antoniana poniendo en escena los actos segundos de las comedias «Amores y Amorios» y «La casa de la Troya».

Ayer tarde, en el muelle de Linares Rivas, Encarnación Serantes Fernández maltrató a Manuela Balboa Macías, de 57 años de edad, y le produjo en los labios heridas de las cuales tuvo que ir a curarse a la Casa de Socorro.

Concepción Moar Alvarez denunció ayer en la Comisaría de policía que Dolores Rodríguez Freire le sustrajo una toalla y se niega a devolverla.

De la denuncia se dió traslado al Juzgado municipal.

En junta general celebrada por la sociedad «Nova Galicia» fué nombrada la siguiente junta directiva que ha de funcionar durante el presente año:

Presidente, D. Federico Lago; vicepresidente, D. David Rodríguez; secretario, D. Timoteo Gómez; vicesecretario, D. Bernardo Dopico; tesoroero, D. Olegario Morales; contador, D. Daniel Mosquera; vocales, D. Antonio Navarro, D. Gerónimo Serra, D. Armando Mayor; depositario de alhajas, D. Pablo Nogueira.

Esta sociedad celebrará, para distracción de sus socios, una serie de veladas teatrales. La primera tendrá lugar en su elegante salón-teatro, el 18 de este mes, y en ella tomarán parte distinguidos aficionados de esta localidad.

En la Casa de Socorro fué curada ayer Jesúsna Beilo Balcero de diferentes contusiones que sufrió al ser maltratada en la calle Real por Herminia y Elena San Emeterio.

Durante la noche del 4 del actual le robaron de su casa a Manuel Fernández Sarraqueta, vecina de Riveira, 245 pesetas que guardaba en una cómoda.

Se desconoce al autor del robo.

La guardia civil del puesto de Santiago detuvo a Luis y José Turnes, vecinos de Eijo, en Conjo, como presuntos autores de un robo de 285 pesetas a Elena Peña.

# Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día  
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

## Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

**Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.**

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores  
PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Por haberse recalentado los ojos del vagón ambulancia y por el descarrilamiento de un tren de mercancías cerca de Monforte, no llegó ayer el mixto de Madrid y el correo entró con bastante retraso y conduciendo solo viajeros.

**Enfermera** TITULADA, manicura, y carilista. Trabaja a domicilio por la mañana. Durante la tarde en su salón. Real, 37, entresuelo.

**DOCTOR BARCENA**  
Del Hospital Saint Antoine, de París; de la Clínica del Dr. Médicavacía y profesor del Instituto Rubio. Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado, y su cirugía.  
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2.

## Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

**La «Gaceta»** MADRID 8.

Disposiciones oficiales

El periódico oficial publica una disposición prohibiendo terminantemente la exportación de mercancías en aeronaves mientras no preceda acuerdo entre la Administración española y el país que la solicite.

Y otra disponiendo que se eximan del gravamen actual de exportación las pieles curtidas y el calzado contratados por el extranjero con anterioridad al 20 de Agosto último.

**Varia noticias** MADRID 8.

Cotización de la peseta

Por informes oficiales sábados que desde el día 1.º del actual se cotiza la peseta en la Bolsa de Christiania, cosa que no ha ocurrido hasta ahora.

**Un incidente**

En la sesión celebrada hoy por la Diputación provincial de Madrid se aprobó un dictamen relacionado con la dimisión del visirador del Hospital.

Con este motivo surgió un incidente personal entre los Sres. Salcedo y Soria, teniendo que reunirse la Diputación en sesión secreta.

Reanudada la pública el presidente dijo que había quedado satisfactoriamente solucionado el incidente.

**Los tribunales para niños**

Esta mañana estuvo en Palacio D. Avelino Montero Ríos, entregando al monarca un ejemplar de su obra sobre los tribunales para niños.

**El duque de Almodóvar del Valle**

Continúa gravemente enfermo el duque de Almodóvar del Valle.

**Los alféreces alumnos de Sanidad**

Se ha resuelto que sean dados de alta y promovidos a tenientes médicos, los alféreces alumnos de Sanidad Militar.

**Nuevo director de Obras públicas**

El Rey firmó hoy los decretos admitiendo a D. Vicente Pinilla la dimisión del cargo de director general de Obras públicas y nombrando para sustituirle a D. Fernando López Moisés.

**Concesión de un título**

Se ha concedido el título de conde de Rosillo a don Miguel Rosillo.

**Fallecimientos**

Falleció el doctor don Luciano Barajas.

**El problema monetario**

El Sr. Gago, en representación de la banca de Cataluña y acompañado de los representantes de las bancas del Norte y del Centro, visitó al Sr. Bagallal para rogarle que estudiara el problema monetario en relación con los cambios extranjeros a fin de adoptar medidas que aseguren la permanencia del dinero en España.

**En el «Centro Geográfico»**, Puerta del Sol, 6, principal, despacha, Madrid, se vende EL ORIZAN y se reciben suscripciones y anuncios.

resultando más de mil muertos y otros tantos heridos. En Branca hubo 300 muertos. Los daños son incalculables.

**Una conferencia**

París.—Es probable que esta noche conferenciara Lloyd George y Clemenceau.

**Cambio de ratificaciones**

París.—El día 10 se verificará en el ministerio de Negocios Extranjeros el cambio de ratificaciones. Estarán representadas todas las potencias.

**Bombardeo de los cableños**

Fez.—La artillería del puesto de Amama bombardeó las aldeas de las cercanías de Uezam, en donde se habían concentrado los cableños de Djebala.

Los cableños huyeron, abandonando gran número de muertos.

**Los embajadores de Italia**

Roma.—Una nota oficiosa desmiente el rumor de que el Gobierno piense reemplazar a los embajadores de Italia en París y en Londres.

**De Portugal** MADRID 9.

**Republicanos detenidos**

La policía de Lisboa cercó una casa en donde se había refugiado un grupo de afiliados a la Federación Nacional Republicana.

Nueve de ellos fueron detenidos.

**Una manifestación**

El grupo carbonario llamado «Los 13», ha invitado a una manifestación pública en honor de Bernardino Machado.

**El heredero de la Corona**

Según un periódico, el exrey Manuel ha designado, como heredero de la Corona, a un príncipe inglés.

**Acaparador multado**

Le ha sido impuesta una multa de mil escudos a un acaparador de azúcar.

**INFORMACION DEL EXTRANJERO**

**Diversas noticias**

**Embajador socialista detenido**

Washington.—El ministro de Justicia ha ordenado la detención y deportación de un individuo llamado Bertens, que se decía embajador del Gobierno de los soviets en los Estados Unidos.

**Bryan frente a Wilson**

Washington.—Algunos periódicos aseguran que en el discurso que mañana pronunciará Bryan tomará éste definitivamente posiciones contra Wilson, procurando arrebatársela dirección del partido democrata.

**Estadistas aliados en París**

París.—Han llegado de Londres Lloyd George, Balfour, Bonar Law, Nitti, Scialoja y Curzon.

Llegaron a las siete de la tarde. Nitti manifestó a los periodistas que se halla convencido de que en la próxima Conferencia quedarán satisfactoriamente resueltos los problemas de urgente solución.

Afirmó que su Gobierno tiene el decidido propósito de dejar establecidas las mejores relaciones entre Italia y Yugoslavia.

**Quiénes de León y Clemenceau**

París.—El jefe del Gobierno recibió esta tarde al embajador de España, con quien conferenció largo rato.

**La crecida del Sena**

París.—Acentuase el descenso de nivel de las aguas del Sena.

En veinticuatro horas han bajado las aguas 55 centímetros.

La situación de los alrededores de la capital sigue siendo peligrosa.

**Holanda y la Liga de las naciones**

La Haya.—El presidente de la segunda Cámara declaró en la sesión de ayer que el Gobierno piensa presentar un proyecto de ley adhiriéndose a la Liga de las naciones.

Este proyecto será discutido con carácter urgente.

**Divorcio de un príncipe alemán**

Berlín.—El príncipe Joaquín, hijo del Kaiser, ha pedido el divorcio.

Está casado desde 1916 con la princesa María Augusta de Anhalt.

**La falta de carbón**

Lila.—A causa de la falta de carbón han tenido que suspender el trabajo los obreros de las fábricas de Bremen.

Los trabajadores organizan manifestaciones de protesta.

**El Consejo económico en París**

París.—Se ha reunido el Consejo económico bajo la presidencia de Clemenceau.

Asistieron los ministros de Hacienda, Comercio y otros y los informadores de los asuntos económicos.

El Consejo se consagró exclusivamente al examen del presupuesto de gastos.

**Para honrar a los movilizados de la enseñanza**

París.—El presidente de la República presidió por la tarde una recepción que se celebró en el Sabatier, en honor de los movilizados del ramo de enseñanza de la ciudad de París.

Pronunciaron discursos el prefecto, el ministro de Instrucción y Puntos.

Este después de recordar el heroísmo de los funcionarios de enseñanza movilizados, les propuso para ejemplo de las generaciones venideras.

**Adhesiones a Poincaré**

París.—El presidente de la república ha recibido de los consejeros departamentales de la Alsacia, Lorena y el Mosá, manifestaciones de simpatía y de respeto.

**Los yanquis y el Consejo de los tres**

París.—«La Tribuna» de Chicago dice que Hugo Wallace, embajador de los Estados Unidos en París, no asistirá a ninguna reunión del Consejo de los tres, a menos que reciba de Washington instrucciones especiales.

**Asiomanos y bolchevistos.—Viaje de un coronel inglés**

Copenhague.—Un coronel inglés que estaba en Dortpat cuando se celebraron las negociaciones entre estonianos y bolchevistos, ha marchado a Londres después de la firma del acuerdo.

Créese que va a dar cuenta al Gobierno inglés del resultado de las negociaciones y de las bases del citado acuerdo.

**Movilización en Hungría**

Budapest.—El Gobierno húngaro ha publicado un decreto llamando a filas las quintas de 1898, 97, 96 y 95.

Todos los soldados concentrados pasarán a servicio activo.

**Los terremotos en Méjico**

Méjico.—Según las últimas noticias, los terremotos han destruido totalmente la ciudad de Cozcala,

**Electra Industrial Coruñesa**  
**Cooperativa Eléctrica Coruñesa**

FÁBRICAS CORUÑESAS DE GAS Y ELECTRICIDAD.

Habiendo transcurrido el plazo concedido al personal en huelga de las Empresas citadas para volver a sus puestos, se anuncian las vacantes producidas para conocimiento de los que quieran ocuparlas, ya sean de nuevo ingreso o pertenecientes al antiguo personal. El ingreso se ajustará a las condiciones siguientes:

- 1.ª Las peticiones se formularán en los domicilios sociales: calles Real, 48 1.º, y Socorro, 6, y respecto de cada una de ellas, cuyo modelo estará expuesto en los domicilios citados, resolverá el Consejo de Gobierno de la Sociedad interesada.
- 2.ª Al ser admitido firmará cada peticionario un contrato de trabajo, del que se le entregará un duplicado.
- 3.ª Las plazas de cobrador no se desempeñarán sin haber prestado la correspondiente garantía. La Coruña, 8 de Enero de 1920.

Los Consejos de Gobierno y Administración

**Eduardo Sanjurjo Camino**  
CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO  
Frente al Banco de España

**Cooperativa Eléctrica Coruñesa**  
**SOCIEDAD ESPAÑOLA**

Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.  
Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

**Comprimidos Huidobro**  
A BASE DE  
Kola - Coca - Estrigina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas. Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3,50 pesetas caja  
Farmacia exclusiva: Sucesores de J. Villar, Real, 32.—La Coruña.  
Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar.—Santa Feliciano, 13.—Madrid.

**Jonh Miller & Co**  
24 CHAPEL STREET, LIVERPOOL.

Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior.  
Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa.

José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

**G. ESCUDERO.—Real, 75**

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

**Fábrica de Impermeables**  
**CONFRECCIONES A LA MEDIDA**  
Riego de Agua, 20.—La Coruña

**PARA FIESTAS**  
**Champán Ducal**  
Compite con las mejores marcas francesas  
**Sidra Champán**  
«QUIRRI» y «PRINCESA DE ASTURIAS»  
Son las mejores  
En ultramarinos y similares.  
Por mayor: NORBERTO SÁNCHEZ Y COMPAÑIA.  
Deposito: Sol, 21.—Teléfono núm. 426

**MÉDICO RODRIGUEZ**  
García, 2, primero.—Entrada en la población  
Consulta diaria de diez a doce de mañana y de cuatro a seis de la tarde.  
Los días festivos, sólo por la mañana.

**FORNOS, LUGARES, etc., en GALICIA**

Desean adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

**CARBONES**  
POR MAYOR Y MENOR  
**Cok especial para calefacción, y cocinas**  
14 — PALLOZA — 14

**JOSÉ FUNES**  
ENCUADERNADOR  
Encuadernaciones sencillas y de lujo.  
Plaza de los Angeles, 4.—La Coruña

**LO MAS CHIC**  
**EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA**  
**Currás.—Real, núm. 67**  
Depósito del reloj alta precisión CYRUS

+

EL SEÑOR

**Don Antonio Martín Fernández**

Ex-Director y Profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios y Académico de número de la Real Academia de Bellas Artes

Falleció el 9 de Enero de 1920

HABIENDO RECIBIDO LA BENDICION DE SU SANTIDAD

Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos don Antonio y don Ramón Martín Mañiz; madre política doña Balbina Libens y Gastón, tía (ausente), primos (ausentes) y demás familia,

RUEGAN a sus amigos lo encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana sábado, 10 del corriente, a las doce de la misma, desde la casa mortuoria, Juan Flórez, 176 y 178, al Cementerio católico, por cuyo favor lo quedarán agradecidos.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

**Domingo Andrade**  
MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarias, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enfisquemiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc.)

+

EL SEÑOR

**Don Antonio Martín Fernández**

EX-DIRECTOR Y PROFESOR DE TÉRMINO DE LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS Y ACADÉMICO NUMERARIO DE LA REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES

HA FALLECIDO EL 9 DE ENERO DE 1920

R. I. P.

El Director y Claustro de Profesores de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital,

RUEGAN a los compañeros de los demás centros docentes y a sus amigos se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana sábado, 10 del corriente, a las doce de la misma, y por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Juan Flórez, 176 y 178.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA Cotizaciones del 7 de Enero de 1920. Deuda por 100 Interiores, contado 74,50. Deuda por 100 Exteriores, contado 81,50. Deuda por 100 Amortizable, 92,50. Deuda por 100 Id., 96,50. Deuda por 100 Emisión 1917, 97,00. Obligaciones del Banco Hipotecario 4 1/2, 107,00. Acciones del Banco de España, 52,00. Bonos, 52,00. Acciones del Hipotecario de España, 266,00. Id. Id. Español de Crédito, 149,00. Id. Id. Hispano Americano, 0,00. Id. Id. Español del Rio de la Plata, Ptas. 285,00. Id. Id. Central Mexicano, 107,00. Id. Id. Arrendataria de Tabacos, Ptas. 600,00. Id. Id. Unión Española de Explosivos, 600,00. Id. Id. Altos Hornos de Vizcaya, 173,00. Id. Id. Sociedad Duro-Fulgencio, 291,00. Id. Id. Azucareras, preferentes, 43,00. Id. Id. ordinarias, 43,00. Id. P. C. Madrid-Zaragoza-Alicante, Ptas. 282,00. Id. Id. Norte de España, Ptas. 275,00. Oblig. F. C. Valladolid-Ariza 5 1/2, 0,00. Id. Id. Norte de España 1905, 4 1/2, 0,00. Id. Id. 1913, 4 1/2, 0,00. Id. Azuc., 4 1/2, No estampilladas, 0,00.

BOLSA DE BILBAO Cotizaciones del 7 de Enero de 1920. Banco de Bilbao, Ptas. 3.850,00. Id. de Vizcaya, 1.650,00. Id. Crédito Unión Minera, 0,00. Id. Urquijo Vascongado, 590,00. Sota y Azar, 3.820,00. Maritima del Norvión, 0,00. Altos Hornos, 283,00. Unión Resinas Española, 1.255,00. Unión de Explosivos, 0,00. Duro Fulgencio, 170,00.

COTIZACION DEL ORO Libras, 25,15. Alfonso, 100,00. Francos, 100,00. Dólares, 103,00. Idem (billetes), 102,00. Tribunales Sentamientos para el día 9 de Enero. Sala de lo Civil. La Estrada: Sucesores de «Vinda»

Hijos de D. José Sierras, con D. Manuel Freiria, sobre reducción de garantía. Sala de lo Criminal. La Coruña: Contra Manuel Iglesias N., por disparo. Idem: Contra Antonio Alvarez López, por lesiones. Carballo: Contra María Eirín García, por estafa. La Coruña: Contra Alfredo Vázquez Basanta, por estafa. Puentevedra: Contra Francisco Martín Picos, por hurto.

SECCION RELIGIOSA Santo de hoy. Basílica, Julián y Fortunato. La festividad de hoy es del día cuarto de la octava de los Reyes, con rito de semidoble, oficio propio y misa con ornato blanco. Santos de mañana. Nicanor, Agasón, Juan Pablo, Marciano y Gonzalo de Amaranto. Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Estrella, en Santa María.

San Nicolás. El domingo, como segundo del mes, se celebrarán los cultos que la Visita Dominicana de San Antonio, establecida canónicamente en esta Iglesia, dedica a su santo patrono. Al toque de oración serán los ejercicios con S. D. M. expuesto. Se suplica la asistencia de los señores asociados.

EL TIEMPO Aunque el barómetro sigue su movimiento de alza, llegando ayer a 768,4 milímetros, el día comenzó con niebla y cayó durante todo el día lluvia muy pequeña para el pluviómetro. 1,1 milímetros—pero muy molesta para el recolector porque puso la población hecha un fangal. Los vientos volvieron a soplar de la región Sudoeste, la temperatura bajó a 4,2 grados en la madrugada anterior, sin pasar de 12,5 en medio del día y el mar bato con fuerza en las playas, lo cual es indicio de temporal en el Atlántico. En vista de todo ello, el Observatorio no quiere comprometerse y anuncia tiempo inseguro. Pleamar de hoy, a las cinco y media.

Espectáculos TEATRO ROSALIA CASTRO Funciones para hoy viernes. A las cinco de la tarde, sección especial de cinematógrafo. Estreno de la extraordinaria película americana LA MUJER DEL MIEDO. Bataca, 0,75; general, 0,30. A las siete y a las diez, cinematógrafo. La bellísima comedia dramática, en cinco partes, titulada LA MUJER DEL MIEDO.

Presentación de la eminente artista española TORTOLA VALENCIA Debut de la TROUPE WEZZAUS acrobatas, piramidistas y saltadores compuesta de 12 moros. Bataca, 2,50; general, 0,50. SALON PARIS Sección continua de 6 a 12. Hoy, viernes, gran estreno. Bataca, 0,75; general, 0,30. Tarjetas a 10 funciones válidas para cualquier día sin compromiso de asistir en días determinados, 5 ptas. Mañana, sábado, la grandiosa pelenla LA PROMETIDA DEL SOL. En la joyería «Mota» están expuestos los magníficos regalos con que se obsequiará a los concurrentes a esta proyección.

REGISTRO CIVIL Día 8 de Diciembre. Nacimientos: Jesús López González y Antonio Suárez Pérez. Defunciones: Felipa Cea Sánchez, 4 años, (hemorragia cerebral); Manuela Varela Soto, 63 años, (hemorragia cerebral); y Amancia del Valle Lodoiro, 42 años, (enterorragea dotionteriosa). Matrimonios: Ramón Rodríguez Monterroso con Julia López Caamaño.

Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA. Los miércoles.—Para Ferrol, Musel Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao. SERVICIO RAPIDO QUINJENAL Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Admiten pasajeros de cámara y tercera. Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña

SUN FIRE OFFICE Compañía inglesa de Seguros sobre incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870 LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO Fondos al terminar el año 1916. L. 2.112.933 Primas cobradas en el mismo año L. 1.592.349 Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado. Agente Nicandro Farina Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo LA CORUÑA

White Star Line - Liverpool GRAN DEPÓSITO Y TALLERES DE CALZADO A LA MEDIDA DE Francisco Garcia CALLE REAL, NUM. 45 Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones, y hoy más que nunca procura atemperarse a las circunstancias, bien conocidas del público, aquilatando los precios. Vidriería Pereira Fabrica de Espejos La Coruña En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Compagnie Generale Transatlantique LINEA DE NEW-YORK El día 12 de Enero saldrá directamente del puerto de la Coruña con destino a Nueva York el vapor de 9.000 toneladas "NIÁGARA", admitiendo pasajeros con este destino solamente. Precios en tercera clase, Ptas. 393'60. NOTA.—Los niños de uno a doce años pagan medio pasaje, y los niños de pecho, Ptas. 30. Condiciones necesarias para desembarcar en New-York 1.ª Los pasajeros mayores de 16 años y menores de 21, deberán llevar autorización de sus padres o tutores, visada por el Alcalde. 2.ª Los menores de 16 años tendrán que viajar con sus padres o probar que van a reunirse a ellos, y que van llamados por los mismos. 3.ª Serán rechazados los que padezcan enfermedad o achaque alguno. Se considerarán achacosos los que hayan perdido un ojo, los que tengan hernia, etc., y como enfermos a los que les caiga el pelo por partes, los que padezcan de los ojos y los tísicos. Serán igualmente rechazados los mendigos e idiotas, los que hayan estado locos, los anarquistas, criminales y mujeres de mala vida. 4.ª Los que tengan más de 45 años, tendrán que probar que van a unirse a sus hijos o a parientes más cercanos. 5.ª La mujer casada necesita autorización de su marido. 6.ª Serán indeseablemente rechazados los que pesen contrato alguno con un industrial o Compañía cualquiera. 7.ª Todo pasajero que a su desembarque no presente la suma mínima de dólares 30 para Nueva York. 8.ª Es indispensable el dar el nombre y dirección de la persona a donde uno quiere dirigirse, como también el nombre y dirección del pariente más cercano que quede en España. 9.ª Las personas que sus pasajes hayan sido pagados por Asociaciones de beneficencia religiosas u otras, no podrán desembarcar. 10.ª Es indispensable que todo pasajero sepa leer y escribir.

Compañía Chargeurs Reunis Línea de la Plata El día 13 de Enero saldrá, directamente de la Coruña, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el rápido y magnífico vapor Sallandrouze Precio del billete en tercera clase.—359,60 pesetas, (Incluidos impuestos) Línea Brasil-Plata El día 2 de Febrero saldrá de la Coruña, directamente para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el magnífico y rápido vapor RIGAUT Precio del pasaje en tercera clase.—359,60 Ptas. (Incluidos impuestos) La conducción a bordo de los pasajeros es por cuenta de la Compañía. Niños menores de dos años, uno gratis por familia. De dos a diez años, medio pasaje. Mayores de diez años, pasaje entero. NOTA IMPORTANTE.—Las mujeres acompañadas de niños menores de 10 años, no podrán embarcar para Buenos Aires, si no presentan en esta Agencia un certificado, precisamente del departamento de inmigración de Buenos Aires, autorizando su entrada en la República Argentina. Ni cartas de llamada, ni autorizaciones, ni poderes otorgados ante los cónsules españoles, tienen el menor valor. Las mujeres que se encuentren en estas condiciones y no presenten necesariamente dicho certificado, serán resueltamente rechazadas. La misma certificación deberán presentar los emigrantes mayores de 60 años que no vayan acompañados de sus familias. Es necesario presentarse en esta Agencia con cinco días de antelación a la salida de cada vapor. Para informes dirigirse a los Agentes generales en España Antonio Conde, hijos Plaza de Orense, 2.—La Coruña

R. M. S. P. Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS RÁPIDOS Salidas del puerto de La Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires DESEADO 11.500 toneladas el 31 de Enero Precios incluidos impuestos para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires Primera pesetas 1.417'60 1.513'60 1.755'60 1.821'60 Intermedia especial Id. 681'60 681'60 681'60 681'60 Precio del pasaje en tercera, incluidos impuestos. PESETAS 389,60 Estos barcos cuentan con instalaciones de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado. Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor. Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM Servicio postal rápido a la América del Sur El 10 de Enero de 1920 saldrá de este puerto el vapor correo holandés FRISIA para los puertos de Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Las Palmas). Precio del pasaje en tercera clase, incluidos impuestos Pesetas 404,60 Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España D. Raimundo Molina y Couceiro, Consignatario Marina, 22—LA CORUÑA NOTA.—Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con la documentación necesaria SEIS DIAS antes de la salida del vapor. Litografía e Imprenta TRABAJOS COMERCIALES TARJETAS OBRAS RELIEVES PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO REAL, 17 Talleres: Carreteros de Santa Margarita.—Coruña. Compañía Transmediterránea Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa Norte de Africa. Servicios en todos los puertos del mundo, admitiendo carga. En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la mañana.

¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especiales aguas. Unicas en España Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos DELICIOSAS PARA LA MESA Depósito regional: Real, núm. 5.—La Coruña

Corcho, Hijos Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Rocaflores, 3 TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente M-tapeix). Rodezno para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques. Qabarras. Materiales para minas y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja. TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación de bañeras esmaltadas y otros aparatos sanitarios.—Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones, y escaleras. TALLERES Y EXPOSICION EN SOTILEZA.—Cocinas económicas domésticas, Hoteles y Comidades. Termosifones para calefacción de agua. Calefactores centrales, por vapor y agua caliente. Aparatos hidrotépicos para balnearios. Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor. Fundición de bronce. Calderería de cobre. Reparación de automóviles. Bombas de mano y mecánicas. Molinos de viento. Instalación y distribución de agua. Cuartos de baños. Inodoros. Lavabos. Bidets. Cisternas. Accesorios de toilette. Tuberías. Metales. Máquinas. Herramientas para la industria mecánica. Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando, bajo presupuesto. Estufas económicas de fuego continuo, para cok o antracita.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS El 16 de Enero saldrá del puerto de la Coruña, con destino a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en su primer viaje, el magnífico vapor "ALMANZORA,, de 16.034 toneladas Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precio del pasaje en tercera, incluidos impuestos, Pesetas, 404'60 Para informes detallados dirigirse a los Agentes en la Coruña: Rubine e Hijos

MOTORINA Esencia para automóviles Fábrica de Mesa Marchesi y C.º - (S. EN C.)